

Секция «Юриспруденция»

Гражданско-правовое регулирование трансферов (переходов) спортсменов в командных видах спорта

Романов Роман Романович

Студент

Московская государственная юридическая академия, Институт правоведения,

Орехово-Зуево, Россия

E-mail: romzes_oukb@list.ru

Основные проблемы правового регулирования трансферного договора о переходе спортсмена

Переходы спортсменов из одних спортивных клубов в другие в настоящее время стали важным социальным явлением России во всех аспектах: сугубо спортивном, экономическом, политическом и правовом. Объясняется это не только спортивными причинами, сколько финансово-экономическими. В первую очередь это касается футбола. В 2012 году общественность была взбудоражена новостью о переходе в санкт-петербургский клуб «Зенит» двух футболистов (Халка и Ветселя) из португальского клуба «Порто», за трансфер которых в общей сложности было уплачено около 95 миллионов евро (по сведениям некоторых источников, в частности сайта transfermarkt.de). На внутрироссийском «футбольном рынке» периодически возникают не менее внушительные суммы.

В этой связи правовое регулирование отношений между спортивными клубами по трансферам имеют не меньшую актуальность и значимость. Законодательством РФ никак не регулируется данная сфера, а гражданское законодательство не предусматривает такой разновидности договора, как трансферный. Поэтому существует опасность в случае возникновения споров и доведения их до суда, признания таких договоров незаключенными или недействительными, либо возникновения иных ситуаций, которые негативно повлияют на экономическую и чисто спортивную составляющую спорта. К примеру, последствия признания договоров незаключенными или недействительными могут привести к возврату спортивным клубом денежных сумм, полученных по трансферному договору.

Во избежание вышеуказанных последствий, а также с целью единообразия и упорядочивания правоотношений Российской футбольный союз (далее – РФС) установил в Приложении № 5 к Регламенту РФС по статусу и переходам (трансферу) футболистов (далее – Регламент по статусу и переходам) типовую форму трансферного договора (контракта) о переходе футболиста, обязательную для применения участниками соревнований.

За время своего применения (более 4 лет) указанная типовая форма не давала серьёзных поводов усомниться в её качестве. Однако она прошла обкатку лишь в юрисдикционных органах РФС по разрешению споров. До государственных судов споры пока не доходили.

А ведь точки зрения гражданского права данная типовая форма не столь безупречна, как хотелось бы. Есть определенные пробелы, недочеты и противоречия, которые и будут рассмотрены в настоящей работе с целью найти пути их устранения.

Уже в самом Регламенте по статусу и переходам (в пункте 4 статьи 18) заложена «мина», на которую могут наткнуться спортивные клубы по юридической неграмотно-

Конференция «Ломоносов 2013»

сти: стороны трансферного контракта вправе дополнять типовую форму положениями, не противоречащими данному регламенту. В силу богатой фантазии или по иностранному примеру стороны могут включить в договор такие условия, которые будут не соответствовать требованиям законодательства РФ в смысле статьи 168 ГК РФ.

Еще один опасный момент в том, что стороны могут по своей инициативе сделать трансферный договор смешанным, добавив в него элементы иного договора (купли-продажи, оказания услуг и т.д.). При рассмотрении спора о недействительности такой сделки есть вероятность, что суд в силу объективных причин не сможет отделить условия трансферного договора и условия иного, признав недействительным договор в целом, посчитав, что иной договор в силу пункта 1 статьи 422 ГК РФ заключен с нарушением императивных норм. Ко всему прочему стороны могут включить цену иного (возмездного) договора в сумму трансферной выплаты, что также может повлечь проблемы по разделению такой суммы при применении реституции по недействительности договора в части.

Первое слабое звено типовой формы трансферного договора – собственно его предмет, который в силу статьи 432 ГК РФ является существенным условием для всех без исключения договоров.

Как установлено пунктом 1 Регламента по статусу и переходам, переход (трансфер) футболиста-профессионала, имеющего действующий трудовой договор с профессиональным футбольным клубом, в новый профессиональный футбольный клуб осуществляется на основании трансферного контракта, заключаемого между новым и прежним профессиональными футбольными клубами футболиста-профессионала.

Из указанных выше положений следует, что цель заключения трансферного договора (по типовой форме РФС) – породить основание для совершения перехода футболиста-профессионала из одного спортивный клуб в другой и согласовать условия такого перехода. Но для характеристики предмета договора этого недостаточно. Сам переход и сопутствующие ему условия являются лишь фактическими обстоятельствами. Предмет договора же определяется определенными обязательствами, которые стороны должны выполнить друг перед другом, либо только одна сторона должна выполнить перед другой.

Слова благодарности

Посвящается памяти моих родителей Ирины и Романа Романовых...